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場所が分かりにくいので、算法求積通考 巻之一 の該当部分を載せます。 
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 今有両刃如図長刃一十二寸短刃九寸高二十七寸 

問積幾何 

 

答曰 積 四百八十六歩 

 

 （問題の意味）                                     

  いま、図のような両刃がある。 

                       長刃１２寸，短刃９寸，高２７寸のとき、 

                       体積はいくらか。 

 

                       答え 体積は、４８６歩 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

長刃

截数
 子   ・・・ １  とする 

短刃

截数
 丑   ・・・ ２  とする 

高

截数
 寅   ・・・ ３  とする 

長刃   子  一長 とする    丑  一平 とする  寅 一平  一長  一積 とする 

長刃 ２  子  二長 とする  ２ 丑  二平 とする  寅 二平  二長  二積 とする 

長刃 ３  子  三長 とする  ３ 丑  三平 とする  寅 三平  三長  三積 とする 

長刃 ４  子  四長 とする  ４ 丑  四平 とする  寅 四平  四長  四積 とする 

長刃 ５  子  五長 とする  ５ 丑  五平 とする  寅 五平  五長  五積 とする 
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各長および各平を解く 

 

 

 

 

 

 

 

 

  寅 丑  長刃  寅  丑  子 一積なり 

２  寅  丑  長刃  ４  寅  丑  子 二積なり 

３  寅  丑  長刃  ９  寅  丑  子 三積なり 

４  寅  丑  長刃  １６ 寅  丑  子 四積なり 

５  寅  丑  長刃  ２５ 寅  丑  子 五積なり 

この級を合わせると 

圭垜積 寅  丑  長刃 

この級を合わせると 

 平方垜積  寅  丑  子 
垜積の底子は截数 

 

 

 

 

 

 

各積を加えて垜積でくくり 両刃汎積とする。 

圭垜積 寅  丑  長刃 平方垜積 寅  丑  子  両刃汎積   ・・・（４） 

子，丑，寅 および 垜積 を解いて 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１

２
 高  短刃 長刃 

１

２  截数
 高  短刃  長刃 

１

３
 高  短刃  長刃 

 
１

２  截数
 高  短刃  長刃 

１

６  截数
２
 高  短刃  長刃  両刃汎積  ・・・（６） 

２

６
 截数

３
 
３

６
 截数

２
 
１

６
 截数  平方垜積 

１

２
 截数

２
 
１

２
 截数  圭垜積 

寅  丑   長刃 子  一積 

寅  ２  丑   長刃 ２  子  二積 

寅  ３  丑   長刃 ３  子  三積 

寅  ４  丑   長刃 ４  子  四積 

寅  ５  丑   長刃 ５  子  五積 

（一点鎖線の中は、私のメモ） 
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 高  短刃 長刃 
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２  截数
 高  短刃  長刃 

１

３
 高  短刃  長刃 

 
１
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 高  短刃  長刃 

１

６  截数
２
 高  短刃  長刃  両刃汎積 

 

 

 

 

 



第１版：2015.04.19 

算法求積通考 巻之一 雑問 ４ 

5 

截数で割る項を捨てて、両刃積とする。 

１

２
 高  短刃 長刃 

１

３
 高  短刃 長刃  両刃積      ・・・（７） 

これを計算して、定積とする。 

１

６
 高  短刃 長刃  定両刃積               ・・・（８） 

 

これによって、答術をほどこすと次のとおり。 

術曰置長刃乗短刃及高六除之得積合問 

 

（８）に、長刃１２寸，短刃９寸，高２７寸を適用すると 

１

６
 高  短刃 長刃  

１

６
 ２７  ９  １２  ２７  ９  ２  ４８６ 

答え 体積は、４８６歩 

 


